

51023

1934 III/5 - K... 1-12

1934. jan.—febr.

Kettős szám.

XI. évfolyam 1—2. szám.

KECSKEMÉTI

SZŐLŐSGAZDA

SZŐLŐ-, GYÜMÖLCS- ÉS KERTGAZDASÁGI SZAKLAP.

A Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelők Egyesületének hivatalos közlönye.

Előfizetési ár egész évre 2 P. Megjelenik minden hónapban Egyes szám ára: 20 fillér

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MELLÉTHEI BARNA TIBOR.

Szerkesztőség: III., Széchenyi-tér 6. sz. Telefon: 289. Kiadóhivatal: Arany J.-utca 8. sz. Telefon: 114.

Új jövő felé!

A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesületének közgyűlése.

Vasárnap, február 11-én, nagy napja volt Kecskemét város szőlősgazdáinak. E napon tartotta ujjáalakulás céljából közgyűlését a Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete olyan érdeklődés mellett, amely bizonyosságul szolgál arra nézve, hogy városunk termelő közönsége felismerte azt a nagy célt, amelyet egyesületünk kitűzött maga elé: a szőlősgazdák jólétének emelését — s a maga imponáns tömegével Sz

eddig tartózkodó s gyűlésekre, előadásokra alig járó kisebb szőlősgazdák igen szép számmal jelentek meg, hogy ünneppé avassák e napot. Eddig ugyanis kevés érdeklődtek saját sorsuk érdekében fejtett egyesületi tervonult Kecskemét ősz óta azon termelőinek szép számú látogatói, élükön Virágh László ter-
ci, ki már másodizben nyerte el az

bó Iván dr. mellé áll... Uj idők friss szőlőszőlő... pozza meg az egészséges virágzást és bő termést!

kecskeméti városház... termében, hogy az ed... séggel szakítva, lázas... je, a hivatását mind... egyesületünk meger... viszonylatban... sát. A meg... elégülést talan... érzéssel távozt... mölcszermelés... ránk jövő... látra fogók ellen. ♦ 100 liter bordóiléhez 5 kgr.
fak nag... mentes ismertetőt küld
rő

ndrin

neum. (100 liter vízben 5 kg.)

Sebkezeléshez:

vagy Pomrin Novenda

mészkenlé és carbolineum hatás téli permetezéshez, gomba és rovar-
latra fogók ellen. ♦ 100 liter bordóiléhez 5 kgr.

„AGRO”

növényvédelmi és me-
zőgazdasági társaság
B U D A P E S T
IV., Hajó-utca 2. sz.
Bécsi-u. sarok.

Első Kecskeméti Szőlőszövetkezetet; Szegedi György, gazd. tanácsnok, néhai Laczy János segítségével, a város szikrai szőlőtelepét és Darányi Ferenc a fáradhatatlan Katona Zsigmonddal együtt, a katona-telepi szőlőterület megalapítói lettek.

Nem feledkezhetünk meg a még közünk élő Weber Edéről, aki a Helvéciai szőlőtelep megalakításával; Hankovszky Zsigmond pedig irodalmi működésével és szaktelepitésével szolgálta a gyümölcskultúra ügyét.

Külön említést érdemel, az európai viszonylatban is legszámottevőbb szőlőtermelőnk és nemesítőnk, ki újabb fajták előállításával világhírűvé tette ugy a saját, mint Katonatelepi és Kecskeméti nevét — Mathiasz János. Munkatársa és utóda, ki nagynevű elődje tudományát és szorgalmát állandóan igyekszik szőlőkultúránk javára gyümölcsöztetni — Kocsis Pál.

Es az elismerés és hála szavaival kell itt megemlékeztem néhai Németh László szőlősgazdatársamról, ki a Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesületének alapításában, felviágoztatásában a legeredményesebb tevékenységet fejtette ki. Megalapította a Kecskeméti Faiskola és Magtermelő Rt.-ot, s dacára korlátozott testi erejének, teljesen elvesztett látóképességének, életének utolsó pillanatáig, egészségével s vagyonával a szőlősgazdatársadalom mellett állott. A megboldogult, ha nem is érhetette meg a mai napot, de szelleme bizonyára itt van közöttünk s titokzatos, láthatatlan sugarakból irányítja munkánkat további, kitartó munkánk felé.

mint első szakértő
gyümölcsstermelő és
Kocsis János

osztályu földterületekre való szorítása. A vám-szerződéseinknek a gyümölcs, a szőlő és bor értékesítésének előmozdítása érdekében való kimunkálása.

Most, midőn beszámolót tartunk, nem mulaszthatjuk el felemlíteni, hogy szőlősgazdatársadalmunk munkáját, az elmúlt gazdasági évben Istennek nagy áldása kísérte. Az eredmény igazolta, hogy a szőlő és gyümölcsstermelést Kecskemét gazdasági életében, megfelelő formában, még jobban be kell állítani!

Gyümölcsből 1933-ban

vámkülföldre 135,900 mázsát,

belföldre pedig 14,700 mázsát

szállítottunk, amelyről ha feltesszük, hogy egynegyed része nem a mi földünk termése, még mindig 114,000 mázsa saját termésünk volt, ami 20 fillérel számítva 2,280,000 pengő nemzeti jövedelmet jelent, amit nekünk külföld adott!

Pedig e kimutatásban nincs benne, az a tekintélyes mennyiség, amit kocsifuvarral és teherautóval szállítottunk, főleg fővárosunkba.

Ha ehhez hozzászámítjuk szőlőterületünk 151,000 hektó bortertermését, amit egyharmad részben 10 P vételárért hektónként: 500,000 P, egyharmad részben 15 P vételárért hektónként: 750,000 P, egyharmad részben 20 P vételárért hektónként: 1,000,000 P, összesen tehát 2 millió 250 ezer pengő nemzeti bevételt jelent!

Emellett, ha ezen számadatoktól el is tekintünk, nemzetgazdaságilag nem mehetünk el közömbösen azon tény mellett, hogy a szőlő és gyümölcskultúra, ez idő szerint, egyetlen eszköze a munkanélküliség elleni küzdelmünknek és a legnagyobb munkaadója Kecskemét közgazdasági életének. Elég ennek jelentőségére azzal is rámutathatunk, hogy az 1900-as évek kivándorlási lázában Kecskemét nemcsak nem látta el munkát és boldogulalmas munkásaink, sőt a városban, ingatlant is szerezhettek! 1900 kholdra tesszük városunk lakosságát, akkor is 1 millió munkanapot jelentett, amit munkájára fordítottunk. A munkadíja legkevesebb 1 millió

ténynek fontossága
ségét arra, hogy
os Gyümölcsstermelők
ködést biztosítani ki
kájában legkisebb
hessen, a tag-
fillérben álla-

gyümölcsster-
ének írá-
116

mai nagy versenyében. Szebbet és jobbat kell tehát termelnünk, mint mások, emellett tanulni és haladni kell mindnyájunknak folyton. Egyesületünk ezt a nagy és nemes célt szolgálja minden erejével!

Erre kérem én a kecskeméti szőlősgazda társadalom támogatását és munkásságát!

Ezzel a kecskeméti szőlősgazdagylésünket megnyitom és tisztelettel felkérem fái Fáy István főispán urat, a kitüntetések kiosztására.

A beszéd után hatalmas taps üdvözölte dr. Szabó Ivánt, s percek multak el, mire Fáy István főispán, az általános lelkesedés közepette felállhatott s az őt üdvözlő, újra kitörő taps elülte után szóhoz juthatott:

— A nagyvonalú elnöki beszámoló után, — kezdette beszédét — csak pár szóval akarom érinteni a kitüntetések jelentőségét. Boldog az a város, amely ilyen eredményeket tud felmutatni! Mert hiszen ezek az eredmények nemcsak azokra az egyénekre vetnek fényt és hoznak elismerést, akik szorgalmukkal és áldozatos munkáikkal elérték azt a szép eredményt, amelynek jutalmát most kapják meg, hanem városunk egyetemét is érinti az elismerés fénye, s dicsőségük a város dicsősége is! A legteljesebb elismeréssel, tisztelettel és szeretettel adom át a kitüntetésekét!

És a közönség meleg ünneplése közt a főispán ur lesietett az elnöki emelvényről s megkezdte a kitüntetések átadását. Az első kitüntetés, Kovács Ferenc

kertészeti szakelőadónak, gazdasági társárnak adományozott, kormányzói «Signum Laudis» volt.

Kovács Ferenc, mint az örkényi Vitézi Gazdasági Iskola vezetője, olyan kiváló eredményeket ért el, hogy kormányzói elismerést kapott.

— Sok szerencsét kívánok kitüntetéséhez és további működéséhez — szólta a főispán s a kitüntetést átadva, melegen megszorította a meghatottan előtte álló kitüntetett tanár kezét.

Dömötör Pál városunk egyik legsokoldalubb, legtevékenyebb és legjótékonyabb fiának kitüntetése következett soron. Ezuttal mint gazdasági tudósító kapott elismerő oklevelet a Földművelésügyi minisztertől, 23 éven át folytatott, kiváló értékű tudósításaiért.

— Dömötör Pál közéleti szereplését — mondotta a főispán, — áldozatkészségét mindenki ismeri. Nyitott kaput találunk tehát, ha érdekekben gazdag működését kezdeném vázolni.

Tapsvihar közepette adta át a kitüntetést Dömötör Pálnak, ki ismert szerénységével, meghatottan állott előtte.

— Egészséggel viselje tanácsos ur!

Egy kézfogás, újra felcsattanó taps és éljenzés s következett a többi kitüntetés átadása.

És egymásután felvonult Kecskemét város legkiválóbb termelőinek szép számu reprezentánsa, élükön Virágh László termelővel, ki már másodizben nyerte el az

A gyümölcsfa téli permetezése alapozza meg az egészséges virágzást és bő termést!

Neódendrin

tömény gyümölcsfakarbolineum. (100 liter vízben 5 kg.)

Sebkezeléshez:

Almola vagy Pomrin Novenda

együttes mézskénlé és carbolineum hatás téli permetezéshez, gomba és rovar-kártevők ellen. ♦ 100 liter bordóiléhoz 5 kgr.

Dijmentes ismertetőt küld

„AGRO“

növényvédelmi és mezőgazdasági társaság
B U D A P E S T
IV., Hajó-utca 2. sz.
Bécsi-u. sarok.

egyesület vándordíját. A közgyűlési terem ritkán látott ilyen lelkes és kitartó óvációt. Minden kitüntetett meglett tapsolva és éljenezve. Meg is érdemelték mindannyian, mert a «hirős város» hirnevét az ő munkásságuk teszi minden évben fényesebben ragyogóbbá!

Az utolsó kitüntetés átadása után felállott Laczy János, s rendkívül nagy tetszéssel fogadott, lelkes hangú beszédében megköszönte a kitüntetettek nevében az elismerést s egyben fogadalmat is tett, hogy a kecskeméti gyümölcs világhírét nemcsak fen fogják mint mai termelők tartani, de hírét még szélesebb területen fogják terjesztani, hogy jöjjön rá az egész világ annak az országnak kiválóságára, amelyet oly jogtalanul és igazságtalanul fosztott meg területe nagy részétől Trianon!

Kitörő lelkesedés fogadta Laczy János minden szavát, úgy hogy beszéde végén dr. Szabó Iván indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy beszédét egész terjedelmében felveszik a közgyűlés jegyzőkönyvébe.

Nagy érdeklődés közepette ismertette ezután Muraközy András, egyesületi titkár, a választmány jelentését. Kiemelte a jelentés azt a nagyszabású, áldozatos, de eredményes munkát is, amelyet a kitüntetett szőlősgazdák teljesítettek a szőlő- és gyümölcskultúra felvirágoztatásával. Ezért köszönetet mond nekik az egyesület, mely éppen az ő nagyszerű munkájukért nyerte el 1933. őszén, a földművelésügyi miniszter vándordíját. Ennek megtartása újabb, fokozottabb munkát kíván a kecskeméti szőlősgazdák-tól, kéri tehát a megkezdett munka további folytatását, mert városunk hirnevét nem szabad senkitől sem elhomályosodni engedni.

— Nem is hagyjuk! — miénk marad a vándordíj! — zugta mint egy ember, a közel félezer számu jelenlévő szőlősgazdatabor.

Hát bizony nem is fogja senki tőlünk elvitatni gyümölcs és szőlőkulturánk elsőségét, sőt még csak most fogja az országvilág megismerni a «hirős város» kiválóságát, csak a nyár folyamán megrendeződjék a «hirős hét!»

A választmány jelentése aztán évtizedes kiváló munkásságuk elismerésül örökös tiszteletbeli tagoknak ajánlotta:

Csösz József, Francsek József, Han-

kovszky Zsigmond, Horváth Mihály dr., Ottó Sándor, Szél János és Tóth Zsigmond szőlőbirtokosokat. A közgyűlés lelkes ünnepléssel el is fogadta a választmány indítványát.

Ezután nagyon fontos s kihatásában igen jelentős esemény történt. A választmány indítványára az egyesület megváltoztatta nevét, kibővítvén azt a «gyümölcsstermelők» nevével is, úgy hogy ezután egyesületünk neve:

«Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcsstermelők Egyesülete», s egyidejűleg, önállóságának meghagyása mellett belépett a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületébe, mert így tudja legjobban megvédeni és megvalósítani a kecskeméti szőlősgazdák érdekeit!

Az alapszabályok megfelelő módosítása után után dr. Joó Gyula javaslata alapján, egyhangú lelkesedéssel, megválasztották az új tisztikart:

Elnök: Dr. Szabó Iván, elnökhelyettes: Dr. Pataky Ferenc, alelnökök: Laczy János, Söröli Pál és Kocsis Pál. Ügyész: Dr. Sárközy Jenő.

Dr. Szabó Iván meleg szavakkal köszönte meg megválasztását, s fogadalmat tett, hogy a szőlő- és gyümölcsstermelés érdekében minden alkalmat megfog — jövőben ép úgy mint eddig a múltban — ragadni, hogy szőlősgazdátársai és városa javát szolgálja!

Lelkes tapsvihar és éljenzés fogadta az ujonnan megválasztott elnök szavait, majd ennek elültével szóásra emelkedett az egyesület új helyettes elnöke dr. Pataky Ferenc s a következő nagyhatású beszédét mondotta:

Tek. Közgyűlés! Méltóztassanak megengedni, hogy úgy a magam, mint a most megválasztott egész tisztikar nevében is hálás köszönetemet nyilvánítsam, azért a kitüntető bizalomért, amellyel szerény személyiségünket megtisztelni méltóztattak.

Amikor mi, ezeknek a tisztségeknek az ellátására vállalkozunk, tudatában vagyunk annak, hogy az a munka, amelyet meg kell valósítanunk habár nemes is, de nehéz, az az út, amelyet végig kell járnunk talán tövises, mert az örökérvényűnek vélt nemzetgazdasági törvényeink felborultak, közgazdasági életünk beteg s azok a gyógyszerek, amelyeket ennek a betegségnek a gyógyítására ajánlanak, mint államszocializmus, kollektívizmus, hitlerizmus, amerikanizmus, kötött gazdálkodás, irányított termelés stb. stb. ezek között a gyógyszerek között bizonyára vannak kuruzslószeresek is s így helyi viszonylatban nekünk válik feladatulunkká, hogy ebben a rettenetes labirintusban Ariadne fonalát el ne veszítsük és úgy irányítsuk, hogy az ut gazdátársaink jövő boldo-

gulásához vezessen.

Tekintetes közgyűlés!

Talán könnyebb lenne a szerénység köpenyegébe burkolozva a tehetetlent megjártszani, talán kényelmesebb a patópálos maradiság álláspontjára helyezkedni, de viszont tudatában vagyunk annak is, hogy ma minden becsületes magyar embernek, aki bizonyos irányban elhivatottságot érez magában arra, hogy embertársain segítsen, ezt a segítséget tőlük megtagadni nem csak hiba, hanem egyenesen bűn, úgy embertársainkkal, mint önmagunkkal szemben is.

En úgy érzem, hogy akinek van szive, annak fáj a nyomoruság könnyeit látni, akinek van lelke, annak minden igyekezete odairányul, hogy az éhezőknek kenyeret juttasson és akiben ég a hazaszeretnek szent tüze, az tartsa kötelességének, ezt a hőseink vérével, az özvegyek és árvák könnyeivel áztatott drága magyar földet munkájának veritékével megszentelni. De van még egy nagyon fontos momentum, amiről nekünk soha nem szabad megfeledkeznünk, amíg a trianoni határon túlról átsír a rabláncra fűzött testvéreinknek a jajszava, nevezetesen az, hogy élni akarásunkkal és élni tudásunkkal ápolni kell bennük a vizionlátásnak a reményét, együttérzésünkkel és gondoskodásunkkal pedig megrövidíteni a legszébb magyar álom eljövételének az idejét.

Tekintetes közgyűlés!

A mi programunk adva van, mert már egy évszázaddal ezelőtt lerakták annak alappilléreit azok a bölcs és előrelátó őseink, akik Kecskemétet a szőlő és a gyümölcsstelepitéssel, a szőlő és a gyümölcskultúra fejlesztésével kívánták naggyá, erőssé és virágzóvá tenni. A mi feladatunk csak a falak gondos felrakása és az épület tetőalá juttatása.

De van nekünk egy élő programunk is, a mi szeretve tisztelt elnök urunk, dr. Szabó Iván ur öméltsága személyében. Az ő közéleti tevékenysége és munkássága élő példája annak, hogy a gondtalan és boldog békeévek konzervatívizmusából hogyan lehet aranyhidat építeni a mai rohanó, forrongó és szívtelen gazdasági élet realizmusa számára, Egyénisége pedig az a terebélyes tölgy, amelynek árnyékában megértésre, meghallgatásra és jóakaratu támogatásra talál az a magyar ifjuság, amelyik a háboru vérzivatarában, a forradalmak keserűségében és a még ma is tartó rettenetes gazdasági háboruban tanulták meg a türelmet, a szenvedést és a létért való küzdelmet.

Ebben az ünnepélyes órában arra kérjük öméltságát, hogy azt a helyet, amelyet most Kecskemét város szőlősgazda közönsége, vagy talán helyesebben a sors keze jelölt ki számára örizzze meg szeretettel mindazideig, amíg azt neki az isteni gondviselés lehetővé teszi.

Tekintetes közgyűlés!

Azokat a célokat, amelyeket megvalósításra magunk elé kitűztünk, csak úgy tudjuk százszázalékkig elérni, ha magunk mögött érezzük nemcsak gazdátársainkat, hanem Kecskemét vá-

rosának egész közönségét. Eppen ezért én arra kérem itt Önöket, hogy támogassanak bennünket százszázalékkig, mert erős a hitem és a reményem, hogy ha itt a Szer pusztá tövében élő Árpád ivadék egyjét ért és összetart, visszatér még hazánk fénye, régi dicsősége. Ugy legyen!

A beszéd elhangzása után percekig tartó taps ünnepelte dr. Patakyt. A lelkesedést fűtötte az az öröm, hogy az újjászervezett egyesület elnökhelyettese olyan vérbeli szakember, mint Pataky dr., ki rátermettségének már annyi jelét adta. Minden szőlő és gyümölcsstermelő, de maga a város közönsége is sokat vár jövőbeni működésétől!

Egyhanguan választották meg Barcza József indítványára a választmány alábbi 30 tagját:

Ábrahám Béla dr., Bagi Lajos, meléthei Barna Tibor, Bauer Henrik dr., vitéz Cserhalmy József, Gadácsi F. József, Joó Gyula dr., Józsa Mihály, Karczagh László, Katona József, Kecskeméti Mihály, Kiss Endre dr., Kovács Imre, Kovács Máté, ifj. Mészáros László, Muraközy Dezső, Nagy Mihály, Nemere Gyula, Nyúl Tóth Pál dr., Piros István, Polgár Antal, Stejskal Ottó dr., Szájbéli József, Szepesi Brunó, ifj. Szél János, Tóth Dezső, Tormássy Ferenc, Végh Károly, Virágh László.

Számvizsgáló bizottság: Biró Gyula, Egyed János, Holló Miklós.

A közgyűlés kiadta a választmánynak Egyed János indítványát a mustmérők kötelező ellenőrzése s ifj. Mészáros János indítványát a piaci rend, forslág és hamis mérlegelés tárgyában. A választmány legközelebbi ülésén foglalkozni fog az indítványokkal s megfelelő helyre fordul a termelők érdekeinek megvédése miatt.

Az ülés végén Szóts titkár tolmácsolta a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületének üdvözlését és örömét a központba történt belépés miatt. A testvér Nagykörs város Kertészeti Egyesülete üdvözlését pedig annak ügyvezetője meleg szavakkal hozta a közgyűlés lelkes hallgatóinak tudomására.

Ezek után Szabó Iván dr. elnök, a közgyűlést berekesztette. Most már az egész szőlősgazda társadalom kötelessége, hogy az újjá alakult egyesületet belépésével és állandó látogatásával támogassa. Minden termelőnek jól felfogott érdeke ez, hiszen minden szakkérdésben, bajában és panaszában meghallgatást és jó tanács mellett segítséget is talál!

Este az Otthonban közel 100 terité-

kes vacsora volt az ujonnan alakult egyesület tisztikara és választmányja tiszteletére. Ez alkalommal avatták fel az egyesületi serleget, s mély, gondolatokban gazdag beszédében Pataky Ferenc dr. a következőket mondotta:

Mélyen tisztelt Uraim! Ha Kecskemét városának történetét csak egy évszázaddal is visszafelé lapozzuk és az elsárgult levelek holt betűin keresztül lelki szemünkkel idézzük azt a szegénységével és a kultúra hiányával egyenesen tüntető pusztáinkat és homokbuckáinkat, ez a korkép a ma valóságban csak mint csalóka álom, vagy legalább is mint rég eltűnt délibáb jelentkezik.

A pacsirta dala és a friss szántásnak párás illata magával ragadta a költő képzeletét és lelkivilágát, de ugyanaz röghöz kötötte az alföld becsületes magyarját is, mert csak így érthető meg, hogy továbbra is hü maradt a szegénységhez. Az ősi ösztön és az élniakarás azonban megacélozta a karokat, a homokból aranyat préselt, a téflenség megszűnt a szegénységgel, hogy helyt adjon a munkának és a boldogulásnak.

Ha őseink most feltámadnának, én nem a csodálkozást, hanem a boldog meglepetést olvashatnám az arcukról, mert látnák, hogy azt az álmot, amit ők olyan szépen megálmodtak, az utódok valóra váltották.

Igen tisztelt Uraim! Amikor én ezeken a dísz tárgyakon itt végig tekintek és ezt a serleget kezemben tartom, a babérágak között visszaszáll emlékezőm a múltba és ez ünnepélyes alkalommal is meleg szeretettel és hálával emlékezem azokról, akik a délibábos rónán át elvezettek bennünket a szőlő és a mosolygó alma boldog paradicsomába.

Ez a meleg szeretet és tisztelet hatja át lelkemet akkor is, midőn itt ebben a baráti körben alkalmam nyílik vendégeinket és gazdatársainkat a fehérszital közvetlenségével üdvözölni.

Meleg szeretettel köszöntöm a városunk képviselőjében megjelent dr. Dömötör Lajos heiyettes polgármester urat, aki számtalanszor tanujelét adta a szőlősgazdák iránt táplált szeretetének és érdeklődésének.

Szeretettel köszöntöm Tóth József esperes plébános urat és a vele együtt megjelent örkényi kedves vendégeinket s arra kérem őket, hogy azt az érdekszálat, amely most Kovács Ferenc személyén keresztül köti össze őket velünk, továbbra is ápolják és szélesíték, mi ígérjük, hogy körünkben mindig ba-

rátí otthonra találnak.

Igen tisztelt Uraim! Azok a szavak, amelyeket én itt most elmondoztam, talán nem ütök meg egy serlegavató beszédnek a mértékét, de én most nem is a szavak szépségével, hanem a szivemen és a lelkemen keresztül igyekeztem az Önök szívéhez és lelkéhez férközni s ha ez sikerült, céloimat elértem. Ennek a serlegnek a tartalmát azzal a kívánsággal írtam a jelenlevők és a híros város lakóinak egészségére, hogy nekünk is adjon az Egek Ura olyan szép álmokat, mint adott az elődöknek, akik egy évszázad múlva ugyanezzel a szeretettel és megértéssel írtik majd poharaikat a mi emlékezősünkre.

Az avató beszédet nagy tetszéssel fogadták a jelenlevők. Utána még több beszéd hangzott el Pozsgay Rezső, Tóth József esperes plébános, Szabó Iván dr. és másoktól. Mindannyian az egyesület jövőjébe vetett hitet hangoztatták s a megjelent vendégeket köszöntötték fel, a híros város hagyományos vendégszeretettel. Az összejövetelnek csak a késő éjszakai órák vetettek véget.

Uj jövő felé indult a Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcs-termelők Egyesülete. Az új amelynél elindult fáradságos és rögs, de a cél szép és nemes! A szorgalom és munka elismerését s anyagi eredményét akarja kiküzdeni tagjai részére. Eredményt ám csak akkor tud elérni, ha minden szőlősgazda csatlakozik az egyesülethez. Más az, ha néhány száz és ismét más, ha 3—4000 termelő áll a vezetőség mögött zárt rendben! A szövetkezésnek átütő ereje van s minthogy a termelők érdekeit leginkább önmaguk tudják képviselni, tehát nem hiányozhat soraikból senki! Legyen hát vége a kényelmes távolmaradásnak, s minden szőlősgazda legyen saját boldogulásának nemcsak szószólója, de ha kell — a törvények keretén belül — harcosa is! Így aztán eredményes, szép jövő felé fog haladni, az áldozatos munkát teljesítő szorgalmas és boldogulását mindig megérdemlő, kecskeméti szőlő és gyümölcs-termelő!

Az Isten áldása legyen rajtuk és minden munkájukon!

Barna Tibor.

Mit láttam Németországban?

Wéber Aladár szőlőbirtokos, németországi megfigyelési.

Ott láttam a paradicsom nevelésnek oly módját, melyhez nem kell a drága karó. A paradicsomot 80 cm.-re ültetik négyszögbe, négy mellé vastag drótot szúrnak ferdén befelé áll a felső végük s

a négy össze lesz kötve, ezzel elérjük azt, hogy a szél nem tudja eldönteni a karókat, a felső részük széjlebb áll, könnyebben lehet köztük elmenni, könnyebben kezelhetők, kötözésnél, fattyazásnál,

esetleg permétezésnél s mivel a nap jobban besüt, hamarabb is érik a paradicsom. Azt hiszem, használt távirda drótokat elég jutányosan lehetne erre felhasználni.

Ezen drezdai kertészeti iskolából lehetne esetleg beszerezni olyan eperpalántát, mely keményebb husu, mint a mienk, ezt csak úgy mondták, már nem volt érett eper a töveken. Itt kóstoltam különféle gyümölcslevet, melyet ott az iskolában készítenek, melyek vízzel vagy szódavízzel igen kitűnő zamatos üdítő italt szolgáltatnak.

A gyümölcslevet préselés után rögtön szűrés által megszabadítják az erjesztős gombáktól s vagy erre a célra készített, jól zárható hordókba teszik, vagy pedig üvegekbe fejtik. Nem is hittem volna, hogy ily kellemes ízű a szamóczalé, vagy ribizli. Cukrot nem is tesznek hozzá, de ha a fogyasztók kívánnák, nem nagy munkába kerülne. Így lehet akár, szőlő, akár málnalevet készíteni, kellő felszereléssel. Ha nagyon jól akarja az ember elkészíteni, még sterilizálhatja is.

Drézdában és Lipcsében Alwin Gaspari Sohn kalauzolt, ki olyan kelvirágmagot is ígért, mely magamagát betakarja. Eddig bejárt városokban mindenhol láttam szőlőt, zöldet s feketét, nagyon szép, hamvas fajták, Hollandiában termelik üveg alatt. Mennyi üveg lehet ott? Ezt pedig nálunk is meg lehetne még jobban csinálni, mert általában több napunk van, mint Hollandiában. Ha a kormány belátná, hogy üvegházi termelést csak akkor lehet bevezetni, ha az üveg olcsó lenne, mennyi embernek jutna munkaalkalom, így most az üvegyárakat védi a kormány a magas vámokkal, ott esetleg 2—300 gyáripari munkás él meg úgy ahogy, de 10—15 igazgató bizonyosan jól.

Németországban a négynegyedes kertészüveg ára 10 négyzetméterenként 4 Márka (5 P. 50 f.) és vasuti fuvar, hatnegyedes üveg ára a kétszerese, míg nálunk 10 négyzetméteres négynegyedes üveg ára cca 34 pengő volt, most leszállították 23 pengőre. Tessék így áttérni korai termelésre. Ha a termelő hires cégekkel akar üvegházat építtetni, akkor a 10 évi termést előre kell befektetni. A hollandusok nagyon egyszerű házakban termelnek mindenfelét, olcsón állítják elő az üvegházakat s így olcsóbban is termelhetnek.

Majna melletti Frankfurtba mentem Lipcséből, de ott már a mi terményeinkből semmit sem láttam úgy látszik, ez már távolságánál fogva nem lehet pia-

cunk. A piacon csak olasz és belföldi termésű barack van. Aug. 1-én 50 Pf-ért kelt kg.-ként. Ott is rengeteg paradicsom és ringló volt Olaszországból és szőlő Hollandiából.

Innen Baselbe mentem, ott nagyon szépen ment a Magyarországból való barackszállítás, az egész vásárcsarnoknak barackszága volt, de már belföldi termésű kajszin is volt, nagyon halványasárga mint az olasz, nagyon elütött tőle a Kecskemétről érkezett, Keller Strübl ur által bevásárolt barack. Baselben levő társai nagyon ügyesen dolgoznak az értékesítéssel egyszerre soha sincsen sok a vásárcsarnoki telepükön, inkább a vagonban hagyják és szükség szerint viszik be. Itt teljesen jól van beszerelve az eladás. Borkereskedőket vagy nem találtam itt-hon, vagy nincs szükségük borra, vagy pedig mintát kértek.

Bern barackkal való ellátása is legnagyobbbrészt Baseltól autón lesz elintézve.

Zürichben meglepetésemre vásárcsarnok még nincs, talán egy hónap múlva lesz megnyitva, addig a főutcán, hetivásárokron lesz lebonyolítva a gyümölcs és főzelék eladás. Ott jobb ára van a baracknak 75 ctmért is adták már kicsinyben.

Zürichben van egy új Magyar schweici kereskedelmi kamara, melynek vezetője Szabó szerkesztő vállalná mindenféle termény ottani értékesítését, feltétel volna, hogy az eladó belépjen a kamarába nem is nagy összeggel.

Borkereskedőkkel beszéltem, de mintát akarnak, ezt pedig az őszi termésből igazán nem tudtam mutatni.

Érdeklődtem különféle árakról, különösen megragadta figyelmemet az, hogy Schweiczban a cukor kg.-ját kicsinyben 28 ctmért, azaz 31 fillérért árúsítják, annál jobban meglepett ezen ár, mert úgy tudom, Magyarországból szállítottak oda 350 vagonnal.

Megérthető így, hogy szüretkor 7—9 P.-ért schweiczi számlára vették a mustokat, kénsavval megakadályozták az erjedést s otthon az olcsó magyar cukorral feljavították s mint jó magyar bort, használják. Mi termeltük az olcsó mustot és másoké a haszon. Talán nem egészen helyes így? Nem lett volna egyszerűbb, ha a termelőknek adtak volna olcsóbb cukrot, tesszem fel, 60 fillérért, az állam nem fitt volna rá a cukorexportra s több valutát kapott volna a jobb áron kiszállított borokért!

(Folytatjuk.)



Vásároljunk a

**Kecskeméti
Szőlősgazdák Szövetkezeténél
Étkezési burgonya**
a legolcsóbban kapható.

Minden szőlősgazda keresse fel üzletünket s próbálja ki versenyen felül álló olcsó árainkat. Szakszerű tanács és védekezési eljárások díjmentesen!

Kecskeméti Szőlősgazdák Szövetkezete
V., Széchenyi-tér 6. Telefon 289.

||| ÜLTESSÜNK |||

minél több gyümölcsfát

mert csak így biztosíthatjuk jövedelmünket!

**Kecskeméti talajba Kecskeméten
termelt gyümölcslákat ültessünk!**

A gyümölcsfák ültetését el ne hanyagoljuk! ✦ Kiváló minőségű,
==== fajtiszta gyümölcsfák kaphatók a ====

**Kecskeméti Faiskola
és Magtermelő R.T.nál.**

Iroda: Kecskemét, Széchenyi-tér 6. Tel.: 289.

